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1. Актуальність теми дисертації та її зв’язок з науковою тематикою. 

Особливої актуальності набуває проблема міжособистісних взаємин, 

зокрема між старшим та молодшим поколіннями. Натомість, в епоху 

глобальних економічних і суспільних змін сучасна сім’я переживає 

трансформацію міжпоколінних відносин, зазнає глибокої кризи, піддається 

процесам соціальної та духовної деформації. Відбувається руйнація 

усталених морально-етичних норм життєдіяльності родини через зростання 

нестабільності шлюбу, конфліктності у взаєминах між поколіннями, 

ігнорування батьківських обов’язків, зміну соціального та психологічного 

статусу батьків, невтручання бабусь і дідусів у виховання онуків, що 

негативно позначається на ставленні дитини до родини та її виховних 

функцій.  

Відповідність звернення до обраної проблеми підтверджується низкою 

нормативних документів: Закони України «Про освіту», «Про дошкільну 

освіту», «Про охорону дитинства»; Базовий компонент дошкільної освіти в 

Україні; Концепція «Нова українська школа»; Національна стратегія 

розвитку освіти в Україні на період до 2021 року; Концепція розвитку освіти 

України на період 2015–2025 років, Конвенція ООН про права дитини, 

Сімейний кодекс України, Європейська конвенція про здійснення прав дітей, 



у яких наголошується на пріоритетному праві родини і відповідальності 

батьків за виховання і розвиток дитини; на значущості залучення батьків до 

освітнього процесу, партнерської взаємодії сім’ї та освітніх закладів; а також 

виокремлюється завдання виховання у покоління, що зростає, поважного 

ставлення до членів родини як складника їхньої моральності. 

Доцільно зазначити, що дисертаційне дослідження виконувалося 

відповідно до тематичного плану наукових робіт лабораторії «Дошкільна 

освіта: сутність, перспективи розвитку у ХХІ столітті» кафедри психології та 

педагогіки розвитку дитини Уманського державного педагогічного 

університету імені Павла Тичини. Тему дисертації затверджено вченою 

радою Уманського державного педагогічного університету імені Павла 

Тичини (протокол № 3 від 28.10.2013 р.) та узгоджено бюро Міжвідомчої 

ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук 

в Україні (протокол № 1 від 28.01.2014 р.).  

У дисертаційному дослідженні автор поставила собі за мету визначити 

на основі теоретичного аналізу досліджуваної проблеми та узагальнення 

результатів діагностування обґрунтувати й експериментально перевірити 

педагогічні умови виховання у старших дошкільників поважного ставлення 

до людей похилого віку. 

 

2. Наукова новизна, теоретична і практична значущість дисертації. 

Здобувачем уперше: 

- уперше розроблено педагогічну модель виховання у старших 

дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку, що містить 

етапи (інформаційно-накопичувальний, емоційно-поведінковий, інтегровано-

креативний), форми та методи роботи виховання у старших дошкільників 

поважного ставлення до людей похилого віку (інтегровані заняття, 

дидактичні ігри та вправи, ситуації морального вибору, повчальні історії, 

бесіди, читання й обговорення літературних творів тощо); обґрунтовано 

педагогічні умови виховання у старших дошкільників поважного ставлення 



до людей похилого віку (удосконалення теоретико-методичної підготовки 

педагогів закладів дошкільної освіти до виховання у старших дошкільників 

поважного ставлення до людей похилого віку; активізація взаємодії закладу 

дошкільної освіти та сім’ї у процесі виховання на основі суб’єкт-суб’єктної 

зорієнтованості у системі «дорослий-дитина»; створення у виховному 

середовищі закладу дошкільної освіти і сім’ї атмосфери поважного 

ставлення); визначено критерії (емоційно-почуттєвий, когнітивний, 

поведінковий), показники і рівні (достатній, середній, початковий) 

вихованості у старших дошкільників поважного ставлення до людей 

похилого віку; 

- уточнено зміст понять: «поважне ставлення до людей похилого 

віку» (прояв пошани, визнання гідності, піклування про людей, які мають 

значний життєвий досвід) та його структуру (світоглядно-пізнавальний, 

емоційно-вольовий і дієвий складники); «виховання у старших дошкільників 

поважного ставлення до людей похилого віку» (процес цілеспрямованого і 

системного педагогічного впливу на особистість з метою формування у її 

свідомості та поведінці почуття шани, турботливого, толерантного ставлення, 

визнання гідності людей, які мають значний життєвий досвід); 

- подальшого розвитку набула теорія і методика морального 

виховання дітей у закладі дошкільної освіти. 

Практичне значення дослідження полягає в розробці діагностичного 

інструментарію для визначення рівнів вихованості у старших дошкільників 

поважного ставлення до людей похилого віку; методики виховання у 

старших дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку: 

системи інтегрованих занять, дидактичних ігор і вправ, ситуацій морального 

вибору, повчальних історій, казкових подорожей, ігрових завдань, логічних 

ігор, дослідів, вправ-драматизацій, кросвордів, свят і розваг для дітей 

старшого дошкільного віку та циклу лекцій, семінарів-практикумів, бесід, 

психолого-педагогічних консультацій, тренінгів, дискусій, конференцій для 



закладів дошкільної освіти і батьків, спрямованих на виховання у старших 

дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку.  

Науково-методичні матеріали, викладені у дисертації, можуть бути 

використані в освітньому процесі закладів дошкільної освіти; у підготовці 

майбутніх педагогічних кадрів для системи дошкільної освіти, у змісті курсів 

навчальних дисциплін «Дошкільна педагогіка», «Теорія та методика 

співпраці з батьками», «Сімейна педагогіка», «Теорія і методика виховання», 

«Основи педагогічної майстерності» тощо; у системі підвищення кваліфікації 

та перепідготовки практичних працівників закладів дошкільної освіти; у 

розробці програм виховання дітей дошкільного віку і підготовці методичних 

посібників. 

 

3. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел та 

додатків. Робота є логічно структурованою, детерміновано побудованими 

зв’язками між метою, завданнями, предметом і висновками дисертації, 

чітким, конкретним викладом авторських міркувань, яке забезпечує 

прозорість думки. Заслуговує на схвалення, на наш погляд, коректне 

визначення дослідницького апарату. Усі наукознавчі складові: мета, 

завдання, об’єкт, предмет дослідження представлено вмотивовано і 

узгоджено.  

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми і ступінь її 

розробленості, визначено об’єкт, предмет, мету, завдання наукового 

дослідження, представлена новизна і практичне значення, наведено дані про 

апробацію й удосконалення результатів дисертаційного дослідження, 

публікації автора. 

У першому розділі – «Теоретичні засади виховання у старших 

дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку» – розглянуто 

сутність педагогічної проблеми виховання поважного ставлення старших 

дошкільників до людей похилого віку, здійснено змістову характеристику 



ключових понять дослідження, з’ясовано особливості взаємин старших 

дошкільників та людей похилого віку. 

У другому розділі – «Діагностика вихованості у старших 

дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку» – окреслено 

теоретичні позиції організації експериментального дослідження (визначено 

критерії, показники й схарактеризовано рівні вихованості у старших 

дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку); висвітлено 

методику й результати констатувального етапу експерименту. 

Продуктивною є використання автором методик дослідження. На 

основі аналізу констатувального етапу дослідницької роботи уможливив 

виявити часткову обізнаність батьків і вихователів щодо сутності поняття 

«поважне ставлення дітей до людей похилого віку» та методів його 

ефективного виховання, а також недостатнє налагодження роботи закладів 

дошкільної освіти з сім’ями з метою надання їм допомоги у процесі 

виховання у дітей поважного ставлення до людей похилого віку.  

У третьому розділі – «Дослідно-експериментальна робота з 

виховання у старших дошкільників поважного ставлення до людей 

похилого віку» – спроектовано та апробовано педагогічну модель виховання 

у старших дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку; 

обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови її реалізації; 

здійснено порівняльний аналіз рівнів вихованості у старших дошкільників 

поважного ставлення до людей похилого віку на констатувальному та 

формувальному етапах. 

Як свідчить аналіз роботи і, зокрема, результатів формувального 

експерименту дослідно-експериментальної роботи є всі підстави 

констатувати про ефективність розроблених й експериментально 

апробованих педагогічних умов виховання у старших дошкільників 

поважного ставлення до людей похилого віку. 

 

4. Аналіз змісту автореферату. 



Основні положення та результати дослідження викладено у 16 

(11 одноосібних) публікаціях, із яких 7 відображають основні наукові 

результати дисертації, 8 – апробаційного характеру, 1 – додатково висвітлює 

наукові результати. Це дозволяє зробити висновок, що в них достатньо повно 

відображено методику дослідження, наукові результати і основні висновки. 

Автореферат дисертаційної роботи в цілому відповідає за своїм змістом 

та структурою дисертації. Усі пункти наукової новизни дослідження, які 

заявлені в авторефераті відображені у дисертаційній роботі. 

 

5. Дискусійні положення та зауваження до роботи. 

Позитивно оцінюючи дисертаційну роботу Рябошапки Ольги 

Володимирівни, вважаємо за необхідне вказати, що виконане дослідження не 

позбавлене окремих недоліків, побажань і певних дискусійних моментів: 

1. На наше переконання, в теоретичну частину дисертаційної роботи 

варто було б включити порівняльний аналіз сучасного зарубіжного та 

вітчизняного досвіду з проблем виховання поважного ставлення до людей 

похилого віку. 

2. На нашу думку, проблема виховання у старших дошкільників 

поважного ставлення до людей похилого віку була б детальніше розкрита, 

якби більше уваги було приділено впливу ЗМІ на моральне виховання дітей 

старшого дошкільного віку. 

3. В умовах сьогодення було б доцільного приділити увагу вихованню 

у сучасних дітей (покоління Z) поважного ставлення до людей похилого віку 

засобами цифрової педагогіки.   

4. В дисертаційній роботі, варто було б, під час експериментальної 

перевірки ефективності педагогічних умов окреслити відмінності виховання 

у старших дошкільників поважного ставлення до людей похилого віку в 

умовах повної та неповної сім’ї, благополучної сім’ї та сімей «групи ризику». 

  



 


